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Homework 3 - soluzioni

DOMANDA 1

Sulla base delle letture disponibili sulla piattaforma e-learning, libro e slides, e altro eventuale materiale (che deve
pero’ essere correttamente citato) spiegate gli aspetti positivi e negativi del salario minimo.

Soluzione
Aspetti positivi

1) | salari minimi proteggono i lavoratori con salari bassi e basso potere contrattuale. Possono aiutare la
retribuzione dei lavoratori a basso reddito per tenere il passo con gli sviluppi della produttivita. Salari minimi
adeguati riducono la poverta lavorativa e la disuguaglianza salariale nella parte piu’ bassa della distribuzione dei
salari.

2) Poiché un numero maggiore di donne guadagna un salario pari o inferiore al salario minimo rispetto agli uomini,
i miglioramenti nell'adeguatezza del salario minimo supportano anche l'uguaglianza di genere.

3) Puo’ ridurre il turnover dei lavoratori nel settore dei salari bassi e rafforzare gli incentivi per le imprese e i
lavoratori ad aumentare la produttivita e investire nel loro capitale umano.
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DOMANDA 1

Sulla base delle letture disponibili sulla piattaforma e-learning, libro e slides, e altro eventuale materiale (che deve
pero’ essere correttamente citato) spiegate gli aspetti positivi e negativi del salario minimo.

Soluzione

Aspetti negativi

1) Genera eccesso di offerta di lavoro — se fissato troppo alto pud incrementare la disoccupazione a bassa specializzazione
2) Incentiva il lavoro in nero.

3) Perdita netta di benessere — il mercato del lavoro non massimizza i benefici dell’incontro tra domanda e offerta

4) Rischio che le imprese traducano il maggior costo del lavoro in prezzi dei beni piu elevati.
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DOMANDA 2

Considerate il mercato del latte. La domanda di latte é
Q9=9000-450P

E 'offerta é

Q°=-600+150P

a) Calcolate I'equilibrio di mercato e rappresentare graficamente.

Per tutelare il settore lattiero il governo decide di introdurre le quote latte per una quantita’ totale Q=1350.

b) Determinate gli effetti di questa misura sul prezzo e la quantita’ scambiata.

c) Analizzare gli effetti di queste politica sul benessere sociale. Come varia il surplus dei consumatori? Come varia
il surplus dei produttori? Come varia il surplus totale?
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DOMANDA 2

Considerate il mercato del latte. La domanda di latte é
Q9=9000-450P

E 'offerta é

Q°=-600+150P

a) Calcolate I'equilibrio di mercato e rappresentare graficamente.

Funzione di domanda inversa t
P=20-(Q/450)

Funzione di offerta inversa 20
P=4+(Q/150)

Equilibrio: L - J S
P*=16
Q*=1800

Q*=1800
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DOMANDA 2

Per tutelare il settore lattiero il governo decide di introdurre le quote latte per una quantita’ totale

Q=1350.
b) Determinate gli effetti di questa misura sul prezzo e la quantita’ scambiata.

Q=1350 1
P'=17
Il nuovo prezzo si 20
ottiene
sostituendo la P'=17 e T
quota (Q=1350) P*=16
nella curva di
domanda
4 .

Q=1350 Q*=1800 9000
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DOMANDA 2

Per tutelare il settore lattiero il governo decide di introdurre le quote latte per una quantita’ totale
Q=1350.

c) Analizzare gli effetti di queste politica sul benessere sociale. Come varia il surplus dei consumatori?
Come varia il surplus dei produttori? Come varia il surplus totale?

SENZA QUOTA 4

SC=[(20-16)x1800]/2=3600
SP=[(16-4)x1800]/2=10800

ST=SC+SP=14400 20

CON QUOTA A
P*=16 |-------------------

SC’=[(20-17)x1350]/2=2025 SUPTI f

SP’=[(17-4)+(17-

13)]x1350]/2=11475

ST’=SC’+SP’=13500 4 | :
PN=ST-ST’=900 Q=1350 Q*=1800
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DOMANDA 3
La domanda di mercato e Q=20-0.5P. Lofferta di mercato e Q=-2+P.

a) Determinate la quantitd e il prezzo di equilibrio del gasolio. Rappresentate graficamente.

b) Supponete che venga introdotta una tassa specifica sul gasolio: i consumatori devono ora pagare 3
euro per ogni litro di gasolio comprato. Dite come variano i prezzi di equilibrio (Pc e Pp) e la quantita
scambiata. Rappresentate graficamente.

c) Calcolare la variazione del benessere dei consumatori e dei produttori in seguito all’introduzione
della tassa.

d) Calcolate in che proporzione l'onere della tassa grava sui consumatori e sui produttori e spiegate
perché.
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La domanda inversa é

P=40-2Q

e I'offerta inversa é

P=Q+2.

a) Determinate la quantitd e il prezzo di equilibrio del gasolio. Rappresentate graficamente.

40

p*=

v

Q*= 20
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La domanda di mercato del gasolio é P=40-2Q e |'offerta di mercato é P=Q+2.

a) Determinate la quantitd e il prezzo di equilibrio del gasolio. Rappresentate graficamente.

40

P*=14.67 {-----m--mm--- .

v

Q*=12.67 20
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Supponete che venga introdotta una tassa specifica sul gasolio: i consumatori devono ora pagare 3 euro
per ogni litro di gasolio comprato.

b) Dite come variano i prezzi di equilibrio (Pc e Pp) e la quantitd scambiata. Rappresentate graficamente.

40

37
Pc=??
P*=14.67 {-------°\c- T
Pp=?? I

D,

2 L \D,
Q'=?? Q*=12.67 20

v
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Supponete che venga introdotta una tassa specifica sul gasolio: i consumatori devono ora pagare 3 euro per ogni
litro di gasolio comprato.

b) Dite come variano i prezzi di equilibrio (Pc e Pp) e la quantitd scambiata. Rappresentate graficamente.

Pc=Pp+T

Pc=Pp+3

Sostituisco a Pc la funzione di

domanda inversa e a Pp la funzione I

di offerta inversa

Pc=Pp+T

40-2Q=Q+2+3 40 !
40-2Q-3=Q+2 37

40-3-2=2Q+Q Pc=16.67 .

35=3Q T=3I P*=14.67{-------Nc-

Q'=11.67 Pp=13.67 |

Pc=16.67 o

Pp=13.67 2 BIANCANG R

Q'=11.67 Q*=12.67 20
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c) Calcolare la variazione del benessere dei consumatori e dei produttori in seguito all’introduzione

della tassa.

Q'=11.67
Pc=16.67, Pp=13.67

SENZA TASSA
SC=160.4655
SP=80.2644

ST=240.7299

CON TASSA

SC™=136.1305

SPT=68.0944

Gettito fiscale=35.01
ST™=SCT+SP"+GF=239.2349
PN=1.495~1.5

40

37

Pc=16.67
T=3 P*=14.67
Pp=13.67

D,

D,

Q'=11.67 Q*=12.67

20




d) Calcolate in che proporzione l'onere della tassa grava sui consumatori e sui produttori e spiegate

perché.

ONERE DELLA TASSA SUI CONSUMATORI

(Pc-P*)/T=2/3

ONERE DELLA TASSA SUI PRODUTTORI
(P*-Pp)/T=1/3

Perché?

In corrispondenza dell’equilibrio
di mercato iniziale,

La domanda & meno elastica
dell'offerta

Ed=-0.579

E°=1.158

g

1

40

37
Pc=16.67

P*=14.67
Pp=13.67
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Q'=11.67Q*=12.67 10




